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Vannak könyvek, amelyek oktatni akarnak. Még rosszul Is, ős még rosszra 
is. Mint az emberek. És vannak olyan könyvek, amelyek csak beszélnek. 
Sokszor látszólag cél ős célzatosság nélkül. Talán  kkébĎ  mesélnek. Utá-
nozzák az életet. Amennyiben ráfogható az életre, hogy önmagát elmondó, 
elmesélő, örék  ős  megszaklithatatlan történés, véget nem ér ő  folyamata egy 
tragikomikus kalaindnak, amely - tekintet nélkül egy korra, egy kor 
komolykodó (~moly) szellemére - azt igyekszik bizonyítani, történel-
mileg argumentálnj Is, hagy az emlber, a »feln őtt«,  sz  emberiség még  min-
diga gyermekkorát éli. Az emberiség még mindig, még ma Is játszik, nem 
gondolkodik, nem meditál, nem fontol meg, nem mérlegel, nem kövebkeelet 
és nem dönt, nem ítélkezik feln őtthöz méltóan. Játszik, mint a gyermek. 
Játssza az ő  kegyetlen, irgalmatlan, halálos játékait... 

Ezzel szemben az élet Igazi, hamisítatlan gyermekei gondolkoznak, 
aggódnak, törődnek ős számot adnak ielikusmeretességükről, ragaszkodá-
sukról, szeretetükről - ős nemcsak a mosákben -‚ mintegy kiegészítve, 
megszépítve a mesét, amelyet az élet önmagáról mond el. 

Urbán János Ajándék című  kis könyve mesél, nem magyaráz, nem 
példázgat és nem »okonkodik« se jól, se rosszul. Az élet elmondja magát 
vele, a mindenkori gyermekkorát, egy ínséges változatban, egy különös, 
álmos ős vizenyős talajba préselve, olyan egyszerűen, mint ahogyan magá-
tól értet ődően, természetesnek, de mégis misztikusan nyugtalanítóan hat-
nak a régi cserépedényekbe égetett jelmondatok, históriás szövegtöredékek 
Vagy éppenséggel a mindennapi élet jelenetei, jelképei, áiomképel. 

A mese fészke, forrása, amelyben szinte rejtve zsong a lét, küszköd-
nek, tengőcíneik kis emberi sorsok: egy szem gyümölcs, egy hal, egy karéj 
kenyér örömére épül ő  reménység, az a Tiszatáj, amelynek legendáiban 
fogantatott a szegény kicsi Péterek, Ferkók, Gyurlkáic ős mások szegény-
sége, jószívílsége  ős okossága ős egynéhány szegényfi <tragikus heroizmusa, 
akik azért jöttek föl a múlt ragacsos agyagrégióiból, hagy szétkergessék 
az ősi lidércet, s hogy a rejtélyes Tiszában megkereszteljék az Új élet 
reménysugarát, a jövő  ajándékát, a »mi kicsi világunk ajándékát.' 

Noha a hiedelem szerint a »vizek« mell ől jött emberek erős lelkűek, 
kemény szavúak ős bátrak, az Ajándék hozójára nem illik teljességgel ez 
a megállapítás, vagy legalább Is nem úgy, mint elbeszél őre. 

Az Ajándék néhány darabjának értékét sajnálatosan csökkenti a szerz ő  
töprengése ős bizonytalan révedezése, bátortalansága, amellyel érinti, for-
málja és egésszé komponálja a meséjét. Magyarán mondva szinte nem mer 
teljes tudatával és egész valójával játszani a nyelv zeng ő  hangszerén, talán 
attól félve, hogy a fölszabadult zsongás, a forrongó, önfeledt, er ős színek, 
fogalmak és képek tobzódása esetleg lerombolja a mesék többnyire viszony-
lagos, plasztlkus egyszerűségét. 

Urbán János nem Ismeretlen és kezdő  mívese a prózának, de ez a 
megállapítás csak annyiban igazolt Vele kapcsolatban, amennyiben egy 
Számára új műfaj területére »tévedt«, - a gyermekirodalom területére, 
amelyen egyelőre - a kellő  rutin hiányában - hat csupán tájékozatlan-
nak, bátortalannak. 

Az Ajándék másik felét elfoglaló írásokról lkülõn kellene szólni, éspe-
dig sokkal többet, mint amennyit a folyóirat szerkesziési koncepciója meg-
enged. Urbán János azokban a párbeszédes lkis törtérietekben, ha nem is 
ad Új műlajt, mindenesetre egy rendhagyó meseforma alapjait er ősíti meg 
a gyermekirodalomban. Még akkor is, ha látszatra igénytelenek is ezek a 
históriák. Mert csak látszólag azok. F ő  érdekességük, értékük abban rejlik, 
hgy az eszmélő  gyermektudat, nyiladozó értelem ás érzelem világának 
csodálatos képeit, fogalomjegyeit és látomásait vi!lantjék föl, amelyek Id ő- 

174  



vel  a »felnőtt  vi'iágkép realitásának  médiumává válnak. Ez  -  sajnos  -  
elsődleges  "tétele  annak, hogy a gyerek e1ordijon lelkénck  olyan meg-
ható ás kedves jelképeitől,  léÚfö]tfedező ,  játékos lbble~ffil,  egyszóval 
mindattól, ami Igazán jellemzi. 

Urbán János  mestere ezelmek  a  nbulótörténeeknelc.  Olyannyira, 
hogy szinte biztatni kellene:  foly~  Őket. Azért  is,  mert ezek az Írások 
frissek, Ízesek,  külön~,  szépek, s azért is, mert tele 'vannak  gondolat-
ébresztő  játékozsággal  ás fölszabadító derűvel.  

ZÁKÁNY  ANTAL 

ÁRNYJÁTÉK SZA V,4KKAL 

BRASöIYO  ISTVÁN: Lampion a fán. 

Forum,  Üjvidék,  1972.  

Különos,  a  nyelvezetben  rejlő  han-
gulati elemek erejével, mozaikszerű-
en építi föl  Brasnyó  István  noveliás  
kötetét. 

Az írások egyéb síkon is eltérnek 
a hagyományos  noveflatÍpustbl;  egy-
egy  »történetnek» nincs folyamatos 
cselékménye k]iassz'ikus  értelemben 
véve, inkább csak cselekménytöredé-
kekről beszélhetünk.  

BrasnyĆ  sajátos  stílust próbál ki-
alakítani és  érvényre  juttatni. A táj-
hoz ás időhöz látszatra kötődő  tör-
téneteiben elsődleges szerephez jut 
a nyelv teremtette, legtöbb esetben 
nyomasztó, már-már titokzatos han-
gulatvilág. A mese fonala meg-mag-
szakad, egyéb, az  elmondottakhoz  
nem kapcsolódó kitér ők, utalások 
vonják el az olvasó figyelmét. 

Mintha gondolati ritmussal át-
szőtt  ballaś aszöveget  olvasnánk. 

Egy sereg szokatlan nevű  hős 
időről időre fölbukkan, mond, vagy  
oşelekszik  valamit, egyik épp olyan 
jelentéktelen ás lényegtelen dolog, 
mint a másik, hegy azután ismét sű-
rű  balladai homályba  vesszen, mint 
ahonnan fölmerült. 

A hősök szándékairól, jellemér ől, 
cselekvésük mozgató erőiről alig, 
vagy egyáltalán semmit sem tudunk 
meg, jönnek-mennek, egymásra  
acsaritódnak  néha, rejtett indulatok-
tél vezérelve, sőt  indulatoskodnak  
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olykor egy-egy írás feszült légkörét 
fokozva. Beszélnek is valamiről, a  
besz&ijük  témáját  azoxban  nem kör-
vonalazzák, mintha a velük, vagy a 
közvetlen környezetükben él ő  em-
berekkel megesettek nem tartozná-
nak az olvasóra. 

Mintha mindez  elhanyagolható  
lenne egy magasztosabb cél érdeké-
ben, s ez utóbbi nem lehet más, mint 
a minden áron való szokatlan, külön-
leges,  fesziiltégekkel  fűszerezett 
árnyjáték, játék a szavak helyzet-
energiájával, hangulati állóképek 
összerakosgatása.  

Brasnyó  könyve kétségtelen a 
modern próza termékei közé tarto-
zik. Más kérdés, hogy ezt elfogad-
hatja-e, »megemésztheti-e' az olva-
só, hogy az írás természetéb ől fa-
kadó, elnagyolt körvonalak, a foly-
tonos kitérők, a lassított  körforgás, a  
töltelékmoriidatok  mennyiben frissít-
hetik föl ás befolyásolhatják az olva-
só  izlásét,  hogy a szerző  eddigi jel-
képeinél még elvontabb szimbólu-
mok  mennyiben találnak utat hozzá. 
Mennyiben fogadja be a »története-
ket, melyeket meseszerű  füstköd 
lep be, a világot, melynek közegé-
ben az emberek valamiféle tejüveg 
mögött élik mindennapjaiikat  a szál-
lásokon, az istállók környékén. 

Nem kérdéses azonban, hegy a 
Lampion a fán érdekes színfoltja a 
vajdasági írásnak. 

175  


